

“沉浸式”党课让统计执法“活”起来

■ 穆爽

“销项税额减进项税额,还要加进项税额转出,这公式可不能想当然啊!”一场特殊的“争执”引得众人频频点头。近日,北京市怀柔区统计局执法科的同志借主题党日活动之机,将真实执法案例搬上舞台,用情景剧《数据“较真儿”》演绎统计执法的台前幕后。没有刻意煽情,却让为国统计、为民统计的使命担当令人牢记;没有空洞说教,却让统计法条在笑声中入脑入心。

从“大差不差”到“锱铢必较”:小舞台剖开真问题

“培训3天净讲些会计内容,有啥呀,大差不差就行了!”情景剧一开场,企业统计员王会计对着统计制度嘟囔的台词,就让台下不少人会心一笑——这正是不少新人入企会计的真实心态。

当2名执法人员带着检查通知书上门时,王会计的一连串疑问更真实:“统计还有执法?执什么法?有啥依据?”面对诘问,执法人员不慌不忙亮出执法证:“我们依据《中华人民共和国统计法》开展检查,就像您公司做账要遵循《中华人民共和国会计法》一样。”简单一句话,把统计执法的合法性讲得明明白白。

随着剧情深入,658万元的应交增值税差额、被“四舍五入”掉的4000元营业收入,2个具体到小数点的差错成了矛盾焦点。“我按实际缴纳的啊”“差4000算啥大事”,王会计的辩解道出了不少企业人员的认知误区。执法人员拿出纳税申报表逐条核对,明确指出“统计指标不等于财务指标”,让企业人员明白“数据较真儿”从来不是一句空话。当王会计红着脸承认“我想简单了”,台下响起的不仅是掌声,更是对统计严谨性的深刻认同。

从“法律条文”到“情景再现”:老故事讲出新道理

为了让情景剧更接地气,怀柔局的同志们把日常检查中的真实桥段搬了进去:从企业对执法程序的陌生,到对数据差错的不以为然;从担心商业信息泄露的顾虑,到最终主动请教填报规范的转变,每个细节都是工作的日常,带着生活的温度。

演出结束后,有着15年执法经验的老党员、扮演王会计的执法科科长分享的感受更添深意:“去年去一家食品厂检查,老板拿着报表拍桌子,说‘我卖多少面包关你们啥事’,后来我们帮他算清了产值统计里的‘在产品库存’,现在他每次报表都追着问‘这么填对不对’。”真实案例与舞台剧情相互呼应,让依法统

计从抽象概念变成了可感可知的实践。

从“台上演出”到“台下行动”:小活动撬动大变化

这场特殊的主题党日活动,不仅是一次生动的普法教育,更是统计服务提质行动的重要一环。北京怀柔局通过情景剧的形式配上统计法要点解读,为全体党员生动展现了执法场景与服务思路,为后续向企业提供“靶向教学”服务奠定了基础。针对剧中暴露的“新增规模以上企业不熟悉填报规范”等问题,怀柔局也在日常统计执法检查中进一步完善了问题反馈闭环机制,切实为企业提供更加精准的服务。

企业代表在观看情景党课视频后也表示,“以前觉得统计就是交报表,现在才明白这数据里还藏着企业发展的门道。”从企业会计怕检查到盼指导,从执法人员讲法条到解难题,这场情景剧展现的是正悄悄改变的统计工作社会环境。

舞台落幕,初心不改。在怀柔局,这场“沉浸式”党课带来的不仅是对建党104周年的深情献礼,更是让“数据较真儿”融入日常的坚守;每一次报表审核时的细致核对,每一次企业咨询时的耐心解答,每一次执法检查时的刚柔并济,都在续写着为国统计、为民统计的生动篇章。

锲而不舍落实中央八项规定精神

深学细照笃行 以过硬作风筑牢基层战斗堡垒

——梧州队扎实推进学习教育走深走实

■ 邓华

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,国家统计局梧州调查队不断加强作风建设,将中央八项规定精神转化为推进工作的强大动力。

梧州队在日常工作中,严格落实“第一议题”制度,及时、全面地传达学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示批示精神。通过定期主持召开党组会议、党组理论学习中心组学习,积极组织党支部“三会一课”、主题党日活动,举办3期学习教育读书班,组织青年理论学习小组开展2次专题研学,构建起以上率下的学习传导机制。以此不断强化全体党员对中央八项规定精神及其实施细则的领悟,推动全队形成“讲政治、学理论、懂业务、强作风”的良性循环。

在学习教育过程中,梧州队开辟“学规定·讲体会”专栏,设立“科长讲”课堂和“干部谈”学堂,定期交流党员干部心得体会;通过开展“送学上门”“线上送学”学习活动,组织辖区市县队进行中央八项规定精神知识线上测试,以及每月制作《党员学习教育清单》等方式,不断充实学习研学内容,有力促进全队深学细悟。

落实“开门教育”要求,主动向干部职工、县级统计调查机构、基层辅调员和调查对象等多方征求意见建议,领导班子动态化对标对表查摆问题6个,制定措施17项,其他党员、干部特别是新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等“三类干部”查摆问题18个,以清单化、限期销号的方式抓好整改工作。组织召开2次“学查改”推进专题会,根据整改进展先后销号2个突出问题,并对标“两个问题清单”进一步深入查摆,一体推进学习教育深学细查实改,切实提升学习教育实效。

梧州队持续抓好“1+7”党建品牌智慧矩阵建设,通过主题党日活动、“辅助调查员之家”创建等,扎实推进“‘小悟’慧企服务+”“小悟慧农助振兴”等6个“党建+业务”特色亮点小品牌,推动党建和业务同频共振、深度融合。推动信息化赋能党建,高效构建“政策原文-实践案例-学习任务”三级联动的党员教育资料库,利用AI软件智能生成教学内容,有效实现人工智能技术落地赋能。

梧州队推出“三个一”学习模式,即聚焦理论学习由队领导或专家学者讲授“每月一课”,聚焦典型案例由科室负责人、关键岗位人员和年轻干部做“每月一警示”,聚焦思想认识由党员领导干部每月上一节“统计清风”微课堂,将思想教育融入日常、抓在经常。

围绕“纪法课堂进法庭 以案明纪树清风”主题,组织党员干部到法院旁听职务犯罪庭审案件,参观梧州市廉政教育基地“廉政阳光房”,邀请梧州市纪委监委专家为辖区干部做“贯彻落实中央八项规定精神 持之以恒纠治‘四风’”专题党课等,以警促廉,筑牢干部思想防线。做实“八小时外”监督,加强与梧州市纪委监委、市公安局协同合作,就加强互联互通、线索双向移交、能力共培机制等达成共识,畅通信息渠道。

在今后工作中,梧州队也将锲而不舍地贯彻落实中央八项规定精神,不断改进工作作风,更好地履行国家调查职责,为经济社会发展提供更加优质、高效的统计服务。

吉林市队加固作风堤坝 深推学习教育落地生根

本报讯 国家统计局吉林市调查队紧扣“锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神”核心要义,坚持将学习教育作为锻造政治过硬、业务精良调查队伍的重要抓手,精心谋划、系统推进,着力在思想认识上深化、教育形式上创新、成果转化上求实,确保中央八项规定精神在统计调查一线落地生根。

吉林市队领导班子率先垂范,将中央八项规定精神纳入理论学习中心组核心议题,带头研学、带头对照、带头检视。党支部依托“三会一课”、主题党日等载体,组织党员干部逐章逐句研读中央八项规定及其实施细则原文,深刻领会其精神实质与时代要求。通过组织观看警示教育片、剖析统计系统内外违规违纪典型案例,引导全员以案为鉴、警钟长鸣。一系列举措有力推动党员干部将“纪律严明、作风过硬”内化为政治自觉和行动准绳,筑牢了拒腐防变的思想根基。

精心打造多维立体学习矩阵,打造“理论课堂”强基固本。依托党组理论学习,组织党员干部围绕“如何立足统计调查岗位践行八项规定”开展大讨论,碰撞思想火花,凝聚行动共识;打造“实景课堂”深化体验,组织参观廉政教育基地,在沉浸式教育中感受纪律威严;打造“指尖课堂”便捷高效,充分利用网络专栏、工作微信群等线上载体,及时推送学习资料等,打造全天候、移动化的学习园地,确保学习教育“不断档”“全覆盖”;打造“实践课堂”锤炼作风,结合日常调查业务,将贯彻落实中央八项规定精神融入访户、调研、数据采集审核全过程,在实践中检验学习成效、锤炼务实清廉作风。

吉林市队始终坚持以学习教育成果转化为提升统计数据质量、优化统计服务的强大动能与制度保障。聚焦源头防控,严把数据质量生命线。将严格执行调查制度、规范调查流程作为落实中央八项规定精神的直接体现。强化对数据采集、录入、审核、评估等关键环节的监督检查,坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假,确保源头数据真实准确;聚焦服务效能,提升统计调查公信力。大力弘扬求真务实、真抓实干的优良作风,引导党员干部深入基层一线察实情、听民意。提升统计分析的深度和时效,以优质高效的统计调查成果服务党政决策及社会公众;聚焦长效机制,巩固作风建设新成果。紧密联系实际,深入查找在调查研究、会议文件、公务接待、经费管理等方面可能存在的薄弱环节和风险隐患,及时修订完善相关制度,实现学习教育成果有效转化。

王蕊宇

海风砺初心 薪火映征程

浙江总队与四市县队开展联学联建活动

本报讯 为深化干部队伍作风建设,赓续红色精神血脉,近日,国家统计局浙江调查总队十一党支部与温州、瑞安、永嘉、苍南调查队党支部赴温州市洞头区联合开展“深学笃行优作风 薪火相传担使命”主题党日活动。通过沉浸式参观南炮台山国防教育基地、洞头先锋女子民兵连纪念馆,并集体重温入党誓词,引导党员干部在红色热土上

牢记初心使命、强化责任担当。活动首站抵达南炮台山国防教育基地。在这座曾扼守瓯江门户的海疆雄关,斑驳的炮台、蜿蜒的坑道与巍然矗立的瞭望哨,无声诉说着人民解放军戍卫海疆的铁血岁月。在讲解员的带领下,党员干部们实地参观了保存完好的军事哨所、碉堡、瞭望所等,历史与现实在此刻交织。走进洞头先锋女子民

兵连纪念馆。一幅幅图片、一件件实物生动再现了女子民兵连60余载接续奋斗的壮阔画卷——从荒岛创业到精武强兵,从抢险救灾到服务社会,她们以巾帼之躯诠释奉献与坚守。党员干部们驻足凝思,被“爱岛尚武、励志奉献”的海霞精神深深触动。在纪念馆前,全体党员干部庄严肃立,高举右拳,重温入党誓词。

此次联学联建活动不仅是一次深刻的国防教育和党性锻炼,更是一次思想的洗礼和作风的锤炼。参与活动的党员干部纷纷表示,要学习革命前辈和女民兵们艰苦奋斗、精益求精的精神,恪尽职守捍卫数据质量生命线,以真实准确的源头数据服务宏观决策、反映民生民意,在新时代统计调查事业中践行初心使命。

季慧洁



国家统计局河池调查队赴宜州区洛东镇槐村开展“红色镰刀手·粮安先锋行”主题党日活动。组织党员干部成立“红色镰刀突击队”,实地开展早稻实割实测督导工作,确保测产工作规范开展与数据准确可靠,客观准确反映夏粮生产形势。

覃雯雯

临汾局擦亮特色党建品牌

■ 任晓霞

今年以来,山西省临汾市统计局将打造特色党建品牌作为引领统计工作高质量发展的有力抓手,紧密结合统计工作实际,深入探索党建业务深度融合路径,推动形成“政治引领、业务协同、服务增效”的工作格局。

理论学习有新模式,推动党的创新理论更加深入人心。临汾局青年理论学习小组覆盖全局机关和事业单位15个科室34名青年干部,助力青年干部成为统计工作的“多面手”和“业务通”。临汾局组织党组理论学习中心组集中学习,党支部党员干部集中学习,青年理论学习小组开展系列学习研讨,鼓励青年干部上台讲课,为推动全市进一步深化统计改革创新、

提升统计数据质量、提高统计服务蓄积青春力量。同时,号召党员干部利用“学习强国”“山西干部在线学院”“临汾统计在线”等网络平台开展多层次、多主题、多形式的自学,教育引导党员干部旗帜鲜明讲政治,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

品牌创建有新实践,推动组织优势转化为发展优势。结合临汾市“统计服务增效年”活动部署,大力开展“一支部一品牌”创建活动。在党支部和党小组设置上兼顾科室业务特点及党员干部专业特长,在此基础上各支部结合自身特点,分别研究确定了打造以“精准统计 服务发展”“统心协力 服务发展”等为主题的党建品牌,并制定了具体的实施方案。依托“三

会一课”、青年理论学习小组等载体,组织开展了一系列的主题研讨、座谈交流、实践活动,及时分享品牌创建活动开展以来在统计分析、数据监测预警等工作中党建与业务融合的典型做法及成果,通过具体实例和数据,生动展现党建引领下统计服务的创新实践和具体成效,在更好发挥党员干部的先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用,实现以高质量党建引领统计高质量发展方面迈出坚实步伐。

作风建设有新举措,推动政治生态更加风清气正。认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在做好深入学习、交流研讨、警示教育、意见征求、问题整改等常规任务的同时,从细节着手,印发《临汾市统计局关于进一步深入贯彻中央八项规定

精神加强作风纪律建设的通知》,细化具体落实内容和要求,以切实举措将中央八项规定精神融入日常抓在经常。组织诚信统计职业道德教育专题培训,深入学习加强统计职业道德建设的重要意义、统计职业道德的核心内涵、依法统计的具体要求和诚信统计等内容。常态化开展入企服务和驻村帮扶工作。班子成员、科室负责人等带队先后赴17个县(市、区)130余个企业开展入企服务,实地了解企业发展、统计基础工作、企业需求等情况,从统计角度科学指导帮扶、建言献策。深入定点帮扶村调研指导,查看驻村帮扶工作开展情况,听取群众诉求,最大限度地排忧解难,以实际行动推动作风建设走深走实。